

乡村文化有“孝”果

——省“孝德建设示范村”港东村走笔

图/文 记者 朱亚平 通讯员 龙钰 程雄



今年,湖北省开展“孝行荆楚”主题实践活动,在全省范围内建设10个孝德建设示范社区、示范村,嘉鱼县新街镇港东村成为我市唯一入选的村落。一时间,定孝制、树孝风、传孝道、做孝事,成为当地乡村文明主旋律。

11月11日,记者走进港东村,一睹孝德风采。

A 建起孝德宣传阵地: 没有终点的长廊

走近港东村,迎面可见长达1200余米的“孝德文化长廊”,其上手绘二十四孝图,不时有村民驻足观看。

“创建‘孝德建设示范村’,首先要让新二十四孝的理念深入人心,在村里形成一种浓郁的孝敬父母、和谐邻里氛围。”11日,村主任熊仕铜说,这是他们制作孝德文化长廊的初衷。

你也许想象不出,从前长廊所处的“幸福路”,破烂不堪,围墙残缺不全。村里想了一个办法:重新修建、粉刷围墙,之后绘制孝德标语,既改善了环境、又营造了氛围,一举两得。

这只是一个缩影。据了解,该村投入40余万元,制作孝廉文化宣传

板、建设村级孝乐园、孝文化室、孝文化墙、孝文化长廊,使孝文化融入村民日常生活每一处场所,也改善了村民的居住环境。

村民渐渐发现:村里不仅把围墙扶正刷白了,也填平了几条臭水沟,建起了文化娱乐广场,居住环境发生了很大变化。

变化之大,竟然让三年没有回来的熊国平在家门口迷路了。前几天,熊国平从深圳开车回来探亲,到了村里,转了几圈,找不见家门口那两口臭水塘,只得站在村口给家人打电话求助。

“光宣传孝德文化是不够的,老年人一辈子住在乡下,改善居住环境,让他们住得更舒服,实在一些。”熊仕铜说。

刘明恒出版农村系列小说集

本报讯 记者李婷报道:近日,继长篇小说《土地》出版后,我市作家刘明恒又创作了一批中短篇小说,结集为“鄂南农村系列小说”《桂花嫂》,由中国出版集团·现代出版社出版。

《桂花嫂》由五个中篇和三个短篇组成,计23万字,其中六篇已在《长江文艺》、《安徽文学》、《红岩》、《芳草·潮》、《章回小说》公开发表。

官桥镇电影下乡受欢迎

本报讯 通讯员吕新林报道:“谢谢你们,让我们足不出户就能看到电影。”日前,嘉鱼县官桥镇米埠村8组村民吕志雄拉住前来放电影的镇广电服务中心工作人员,兴奋不已。

今年以来,官桥镇广电服务中心把电影下乡巡演作为信息扶贫和



《桂花嫂》是作者多年农村生活的总结,表现了底层农民在困境中拼搏,在逆流中奋斗,与命运抗衡的坚韧毅力和顽强斗志。

作者以一种从容、平淡的方式还原乡村生活的本真状态,以淡墨写人物,试图通过对底层农民现实生活和精神生活两个方面的描写,表达作者对他们浓厚的人文关怀。

产业扶贫的一件大事来抓,积极部署、精心组织。一方面制定并施行全镇13个村和3个社区年放电影156场(次)的计划,做到每个行政村和社区年放电影不少于10场次;一方面精心挑选喜剧、战争、科教、侦查等类型的电影,以及黄梅戏和农村生育与致富等村民喜爱的影片,让广大居民享受文化大餐。

截至目前,该镇的电影巡演已在全镇各行政村和社区放映电影140多场次,受教育群众达10000多人。

乐起颂盛世 歌舞展风采



本报讯 通讯员罗小民报道:11月10日,由赤壁市新店镇文化站组织的“写我生活·唱响赤壁”专场文艺展演在夜珠桥村广场上演。喜庆的连枪舞、俏皮的新店民俗表演、活泼的少儿民族舞蹈,13个原创节目别开生面、精彩纷呈,现场观众掌声、欢呼声此起彼伏,热闹非凡。

据悉,此次活动是该镇学习贯彻“三严三实”的具体行动,也是深化“中国梦”主题教育、繁荣文艺创作、丰富人民群众文化生活的一种有效形式,进一步激活该镇文化创造力,激发全镇广大干部群众为实现“中国梦”和建设美好新店而努力奋斗的热情。

吕蒙城的由来

○袁义富

吕蒙目睹了灾民的苦难,他决心重修石头关,把自己的打算奏知孙权,孙权很赞成,就拨给了粮食和银钱。十月深秋,洪水退完了,重修石头关正在紧张的进行,吕蒙和百姓一起挑土运石,砌墙打夯,可忙着呢!

说也奇怪,关隘缺口的地方白天修好了,晚上又陷下去了。为了查明原因,吕蒙晚上守在这儿要看个究竟。夜深了,阵阵寒风袭来,吕

蒙的决心丝毫也没有动摇。大约三更左右,地下发出了一种声音:“不怕你千人万人挑,只怕那童子儿压断腰。”啊!原来是这样,吕蒙心下了明白。

第二天,吕蒙借故将他七岁的儿子杀了,将儿子埋在缺口的正中,那土再也不塌陷了。百姓们后来才知道吕蒙杀了亲生儿子填缺修关隘,感动得不得了,冒着风雨奋战,石头关终于修好了,江边坚实的堤坝筑成

了,百姓过上了安乐的日子,他们为了铭记吕蒙的功德,就把石头城改称为吕蒙城。几年后,吕蒙去世了,遗令将遗体葬于关内。故地方志记载:“吕蒙城内有吕蒙墓,民怀其德,四时祭祀。”指的就是这件事。

地名趣谈

全民阅读

新书推介



《故宫三部曲》
作者:章剑华

推介理由:这是一部“故宫通史”,分为《变局》《承载》《守望》。本系列以纪实文学的方式打捞出故宫近百年的历史,在真实的基础上还原并复活了这段历史,记录了故宫的人物和文物。



《忧思与行动》
作者:冯骥才 周立民

推介理由:冯骥才近年投身民间文化和传统村落抢救等工作。周立民,现为巴金故居纪念馆常务副馆长、巴金研究会常务副会长。本书既有对冯骥才投身民间文化保护行动的回顾,还表达了两位学者对全球化与城市化进程中传统文化和民俗文化遭到冲击的忧思。

书海杂谈

人生最大的捷径是阅读一流的书

○王强

我有一个座右铭叫“读书只读一流的书”——真正值得我智力投入、值得我尊重、花费我精力的大概就是这两大类。我觉得读书一定要读一流的书,做人一定要做一流的人。我认为我人生最大的捷径就是,用时间和生命阅读和拥抱了世上一流的书。

正是读经典,读那些能够改变我们生命轨迹的书籍,成为北大人离开校门后不管走到哪个领域,能比别人走得稍微远一点的保证。因为那些书不是字,是生命,而这些生命对读者的生命来说,是一种引领。

我读的作品的创作年代越来越早,因为觉得越是早期的人,他们写下的文字越是生命的写照。千百年来,没有被淘汰的著作是一代又一代人选择的结果,而不是现在市场的选择,更不是广告词的选择,都是非常关键的。

读哪些种类的书呢?

首先,是不是要读宗教、神学?我觉得一定要。读神学著作我们才能理解超越人性的东西,才能达到一种超尘脱俗的境界。

第二,一定要读哲学。哲学从某种意义上说,是寻找人之为人的存在根据的一种诘问。作为一个人,我们不得不问我们自己是从哪

佳作欣赏

黑夜中的阳光

——读东野圭吾《白夜行》有感

记者 赵晓丽

“我的天空里没有太阳,总是黑夜,但并不暗,因为有东西代替了太阳。虽然没有太阳那么明亮,但对我来说已经足够。凭借着这份光,我便能把黑夜当成白天。我从来就没有太阳,所以不怕失去。”《白夜行》结尾,女主角雪穗如是独白。

《白夜行》是日本作家东野圭吾的代表作,故事围绕着一对小学生展开。1973年,大阪的一栋废弃建筑内发现了一具男尸,此后19年,嫌疑人之女雪穗与被害者之子桐原亮司走上截然不同的人生道路,一个跻身上流社会,一个却在底层游走,而他们身边的人,却接二连三地离奇死去,警察经过19年的艰苦追踪,终于真相大白:桐原亮司与雪穗合谋所作。

小说将无望却坚守的凄凉爱情和执著而缜密的冷静推理完美结合,故事情节堪称东野笔下最绝望的念想、最悲恸的守望。

作者精心选择繁杂的视点,在恰当时机抛出一个个主人公露出马脚的细节,读者反而比书中侦探更早得到真相。这些碎片彼此勾连,分散在看似独立的案件内,互相印证而又推翻,一步步颠覆或证实既有的疑惑。在整个小说格局之内,“凶手是谁”早就昭然若揭。

小说的结局,桐原亮司从雪穗华



丽的新店楼梯上跃下。当警察问雪穗:“这个人是谁?”雪穗像人偶般面无表情地答道:“我不知道。”……

对雪穗来说,与其说是亮司照亮了世界,还不如说他俩在联手掠夺他人光热,来燃烧自己天空一角,妄图让自己能在白夜里行走。

然而,靠杀戮与掠夺,怎能获得真正的光亮?男女主角幼年的遭遇固然令人同情,但难道只要经历了罪恶,就可以肆无忌惮地把这黑暗和罪恶带给无辜的他人?我想,即使在黑夜里没有太阳,也请不要用不容于世的罪行,将黑暗的天空染成白夜。